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通用版带答案高中地理必修一第四章地貌(十九) 

综合题 

1、地质构造是地壳运动引起的岩层变形与变位，读下面“某地区地质构造剖面示意图”，分析回答问题。 

 

（1）图中石灰岩岩层的年龄比含煤地层的年龄       ，判断理由是                                               。 

（2）A 处岩层向上拱起，但地形为向下凹陷的山谷，其成因是                                                              。 

（3）图例所示的四种岩层中，不可能找到古生物化石的是           ，其原因是                   。 

（4）图示地区计划建造一个大型工程，该工程在选址时，必须避开 A、B、C 三地中的       地，原因

是                                                          。 

答案：（1）新；石灰岩层分布在含煤地层的上面，其沉积时间较晚 

（2）A 处为背斜构造，其顶部受到张力作用，岩层比较破碎，容易被侵蚀 

（3）花岗岩层；花岗岩属于岩浆岩 

（4）C；C 地地下有断层构造，岩石破碎，地基不稳固，不适合建大型工 

解析：（1）读图，根据图中岩层沉积顺序，图中石灰岩岩层的年龄比含煤地层的年龄新，理由是石灰岩层分布

在含煤地层的上面，其沉积时间较晚。（2）由图可知，图中 A 处岩层向上拱起，为背斜，但地形为向下凹陷的

山谷，其成因顶部受到张力作用，岩层比较破碎，容易被侵蚀；B 处岩层向下弯曲，为向斜，在地貌上位山岭。

（3）古生物化石存在于沉积岩中，图例所示的四种岩层中，不可能找到古生物化石的是花岗岩层，因为花岗岩

属于岩浆岩，化石只存在于沉积岩地层中。（4）隧道的建设应尽量避开断层，在背斜处修建,隧道，背斜岩层向
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上隆起,结构稳定，不易坍塌，同时，有利于排水，不易积存地下水，比较干燥。大型工程建设则应尽量避开断

层，对应的是 C，原因是断层构造，岩石破碎，地基不稳固，不适合建大型工程。 

【小提示】地质构造及其实践意义  

2、阅读图文材料，完成下列问题。 

柴达木盆地位于青海省境内，是我国典型的内陆干旱区山间断陷盆地，呈西北——东南向展布的不规则三角形，

北界是祁连山，南依昆仑山，西北方向是阿尔金山脉，是一个近似封闭的构造盆地。晚全新世以来，经多种外

力作用持续改造，柴达木盆地内部形成了雅丹、风蚀劣地、固定沙丘、流动沙丘、半固定沙丘、盐碱地和砾石

戈壁等多种地貌。图中为晚全新世柴达木盆地古风向图。 
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(1)指出塑造盆地内部地貌的主要外力作用。 

(2)分析盆地风口位置地形特征对盆地内地貌的影响。 

答案：(1)流水侵蚀、风化、风力侵蚀、风力堆积 

(2)山峰与山谷交错分布，出现缺口，有利于冬季风和西风进入；山谷之间形成狭管效应，增大风速；风向决定

沙丘和雅丹等地貌的走向以西北－东南走向为主。 

解析： 

本题考查外力作用与地貌形态，特别考查内力作用与地貌，考查知识的调用为主。 

(1) 

早期，盆地内部主要以流水侵蚀为主，后来气候变干，风化作用明显，风力侵蚀和风力沉积形成了雅丹、风蚀

劣地、固定沙丘、流动沙丘、半固定沙丘、盐碱地和砾石戈壁等多种地貌。 

(2) 

由图可知，西北的阿尔金山山峰与山谷交错分布，出现缺口，这样有利于冬季风和西风进入；山谷之间形成狭

管效应，增大风速，增强内力的搬运与侵蚀能力；风向以西北风为主，风向决定沙丘和雅丹等地貌的走向以西

北－东南走向为主。 

小提示： 

3、读图，回答下列问题。 
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（1）在图 1 中甲、乙、丙、丁四地，可分别见到与图 3 中相似的地貌景观。其对应关系分别是：甲-       （填

序号，下同），乙-       ，丙-       ，丁-       。    

（2）分别指出图 3 中②③的地貌名称，②-        、③-       ，若两类地貌在图 2 中均有分布,则②最可能位

于       处（填字母），③最可能位于       处（填字母）。    

（3）读图 3 中的①地貌，试描述该类地貌景观特点                              。    

（4）简述②地貌的形成过程。    

答案：（1）①；②；④；③ 

（2）冲积扇；三角洲；F；E 

（3）V 形谷，峡谷深，两侧山体陡峭 

（4）当河流流出谷口时，摆脱了侧向约束，流速减慢，其携带物质便铺散沉积下来   

解析：（1）由图可知，甲地位于山区，河流的源头地区，地势起伏较大，河流以下蚀为主，多 V 型谷，对应①

景观图；乙地位于河流出山口处，河流携带的泥沙堆积形成冲积扇，对应②景观图；丙地位于河流的中下游地
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区，河道弯曲，河曲发育，多冲积平原，对应④景观图；丁位于河流的入海口处，其地貌是三角洲，对应③景

观图。（2）根据上题的分析，图中②地貌为冲积扇，③地貌为三角洲；图 2 中冲积扇地貌分布在河流出山口处，

对应 F处，三角洲地貌主要分布在河流入海口处，对应图 2 中的 E处。（3）改革局上题的分析，①地貌位于河

流的上游地区，地势起伏大，流水以侵蚀作用为主，地貌特点为： V形谷，峡谷深，两侧山体陡峭 。（4）根

据上题的分析，②地貌为冲积扇，其形成过程是： 当河流流出谷口时，摆脱了侧向约束，流速减慢，其携带物

质便铺散沉积下来。【小提示】不同河段河流地貌的类型及成因

 

4、某大学地理系的同学，利用暑假到全国各地进行考察活动，下图是他们绘制的地貌景观素描图，请你根据所

学的知识，完成下列问题。 
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（1）学生甲的考察活动是在他的老家海南的三亚进行的，你认为他所绘制的最有可能是       图，该地貌形成的

主要外力作用是           。    

（2）学生乙自豪地说：“我是全班考察中到达最高海拔的一个（青藏高原）。”据此，你认为他绘制的应

是       图，该地貌形成的主要外力作用是           。    

（3）学生丙说道：“我这次在同一个地方（新疆），冒着高达40 ℃的高温绘制了两幅图，应该数我最辛苦了。”

你认为学生丙绘制的两幅地貌景观图的名称分别是           、       。    

（4）A，B，C，D，E 五幅地貌景观图中，最适合人类居住的是图       。    

答案：（1）B；海浪侵蚀 

（2）C；冰川侵蚀 

（3）风蚀蘑菇；沙丘 

（4）D 

解析：（1）据图示可知，A 是风蚀蘑菇（风蚀地貌）、B 是海蚀柱（海浪侵蚀地貌）、C 是冰斗、角峰（冰川

侵蚀地貌）、D 是河口三角洲（流水堆积地貌）、E是新月形沙丘（风力堆积地貌）海南三亚靠近海洋，海水侵

蚀地貌最常见，即 B 图所示地貌，故学生甲绘制的是 B 图；该地貌形成的主要外力作用是海浪侵蚀。（2）据题

干可知，青藏高原由于海拔最高，气温低，冰川作用显著，多冰川地貌，而 C 图为冰川侵蚀形成的冰斗和角峰，

所以学生乙绘制的是 C 图，该地貌形成的主要外力作用是冰川侵蚀。（3）根据题干可知，学生丙在新疆，冒着

高达 40 ℃的高温绘制的应该是沙漠地区的景观图，沙漠地区风力侵蚀作用和风力堆积作用显著，图 A 是风蚀蘑
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菇，由风力侵蚀作用形成，图 E是新月形沙丘，由风力堆积作用形成，所以，学生丙绘制的两幅地貌景观图的

名称分别是风蚀蘑菇、沙丘。（4）A、B、C、D、E五幅地貌景观图中，A、E 两地气候干旱，B、C 两地地形起

伏大，B 地气候高寒，均不适合人类居住，D 图表示河口三角洲，地形平坦，土层深厚肥沃，水源充足，交通便

利，适合农耕和生活，因此最适合人类居住。【小提示】冰川侵蚀是冰川地质作用的一种方式。冰川侵蚀作用，

又称刨蚀作用，是指冰川及其挟带的岩石碎块对冰川基岩的破坏作用。冰川的侵蚀方式主要分为拔蚀作用和磨

蚀作用两种，均是冰川对基岩的机械破坏作用，另外还有冰楔作用和撞击作用。 

5、阅读图文材料，回答下列问题。 

材料一：根据地质学家的研究发现，黄土高原上黄土的矿物成分与其底部的岩石成分并不一致，且黄土呈现出

沙黄土带一典型黄土带一黏黄土带（黄土粒径从大到小）的分布形态。 

材料二：历史上的黄土高原植被茂密，人们为获取更多的耕地以及建筑材料而大量砍伐林木、破坏植被进行耕

种，同时过度放牧降低了植被覆盖率，极大地减缓了草木植被的再生速度。如今的黄土高原“千沟万壑、支离破

碎”，而坡度的增大又加快了地表土壤的侵蚀，形成了恶性循环，对当地居民的生产生活造成了不利影响。 

材料三：下图是黄土高原黄土粒径分布图。 
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(1)结合图文材料，分析黄土高原上黄土的来源及黄土高原形成巨厚黄土层的主要外力作用（风力侵蚀作用或风

力沉积作用）。 

(2)结合图文材料，判断黄土高原地区的主导风向，并分析沙黄土带一典型黄土带—黏黄土带粒径差异的成因。 

(3)黄土高原如今“千沟万壑、支离破碎”的地表形态主要是哪种外力作用导致的？为治理黄土高原的水土流失我们

可以采取哪些措施？ 

答案：(1)黄土主要来自西北方向的沙漠（腾格里沙漠、毛乌素沙漠）。风力沉积作用。 

(2)西北风（北风或偏北风）。自西北向东南（或自北向南）风速不断减慢，大的颗粒先沉积，小的颗粒后沉积，

沉积物粒径不断减小。 

(3)流水侵蚀作用。植树种草（植树造林）、平整土地、退耕还林还草、退牧还草、修筑鱼鳞坑、修筑拦水坝。 

解析： 

本题主要考察黄土高原的成因、黄土高原水土流失的原因和治理措施。 
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(1) 

由图片可知，黄土高原的西北部分布着腾格里沙漠和毛乌素沙地，受冬季西北风的影响，将两地的砂砾物质带

到黄土高原地区，然后风力减弱，风速降低，砂砾沉积，也就是风力沉积作用，形成黄土层。 

(2) 

土高原是在冬季风的堆积作用下形成的高原，从沙黄土带、典型黄土带到黏黄土带距离冬季风的源地越来越远，

冬季风的搬运作用越来越弱，大的颗粒先堆积，小的颗粒后堆积，故黄土颗粒越来越小。 

(3) 

黄土高原为季风气候，降水集中于夏季且降水量较大，对地表侵蚀作用强，导致地表“千沟万壑、支离破碎”，所

以是流水侵蚀作用。治理黄土高原的水土流失可采取生物措施，植树造林；工程措施，筑淤地坝、鱼鳞坑、平

整土地。还可以，合理安排生产活动，退耕还林、退耕环牧。 

小提示： 

6、读下列关于新几内亚岛的材料，回答问题。 

材料一：新几内亚岛是世界上海拔最高的岛，最高峰查亚峰，海拔 5030 米，为大洋洲最高点。全岛不少山峰都

是死火山锥，部分山区还发生火山喷发，并有频繁的地震。 

材料二：新几内亚岛简图。 
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材料三：甲城市气温资料 

 

（1）根据材料一、二及所学知识描述新几内亚岛的地形特征。    

（2）根据材料分析该岛最大港口莫尔兹比港的自然区位条件。    

（3）根据材料二及所学知识，推测甲城市的气温特征，并分析原因。    

（4）乙河为该岛最大河流,判断其入海口附近的地貌类型，并用整体性原理分析乙河上游植被破坏对河流自然环

境的影响。    

答案：（1）特征：地形以山地高原为主，山脉呈西北东南走向；地势中间高，南北低；海岸线曲折；多火山地

震   

（2）山地丘陵海岸，海岸线曲折，为优良港湾；位于山脉西南坡，西北季风和东南信风背风区（位于盛行风背

风地带），风浪小   

（3）特征：全年高温，气温年较差小。   

原因：位于 10°S和赤道之间，纬度低或正午太阳高度角大，正午太阳高度角年变化小或昼长变化小或年太阳辐

射变化小 

（4）河口三角洲。乙河上游植被破坏将导致河流泥沙含量增大；植被涵养水源能力下降，使得乙河径流的季节

变化加大，易出现洪涝灾害；从而导致河口三角洲扩大或海岸线向海洋推进；沿海湿地面积扩大    

解析：（1）考查地形的主要特征，主要从地形类型，地势高低，特殊地形等角度分析。据材料可知，新几内亚

岛是世界上海拔最高的岛，说明地形以山地高原为主，且图中显示，山脉呈西北--东南走向；中间地势高，南

北的地势低；受外力作用影响，海岸线较曲折；处于板块交界处，地壳活跃，多火山地震。（2）考查港口的区

位条件。莫尔兹比港所在的海岸为山地丘陵海岸，海岸线曲折，港阔水深，为优良港湾；从纬度位置分析，该



 

11 

 

地夏季盛行西北季风，冬季盛行东南信风，港口位于山脉西南坡，全年均是盛行风的背风地带，风浪较小。（3）

考查主要的气温特征及其成因。从表格数据可知，全年气温较高，冬季和夏季气温差异不大，年较差较小；从

纬度位置分析，该地位于 10°S和赤道之间，纬度低或正午太阳高度角大，正午太阳高度角年变化小或昼长变化

小或年太阳辐射变化小。（4）考查自然环境整体性原理。乙河为该岛最大河流，上中游携带的泥沙在入海口处

大量沉积，形成河口三角洲地貌；该河上游植被破坏，植被覆盖率减小，地表缺乏植被的保护，会导致水土流

失，河流泥沙含量增加；植被涵养水源能力下降，调蓄能力降低，乙河水量的季节变化加大，雨季易出现洪涝

灾害；入海口处，泥沙沉积量增加，从而导致河口三角洲扩大或海岸线向海洋推进，沿海湿地面积也会相应的

增加。 

【小提示】描述地形地势特征：①地形类型(平原、山地、丘陵、高原、盆地等) ，典型用语：以× × 地形为主 。

②地势起伏状况、地形倾斜方向和走势、区域极值(地势最高值、最低值)。典型用语：× × 方向高，× × 方向低。

③(多种地形条件下)主要地形分布，空间排列方式。④海拔状况，(剖面图中)重要地形剖面特征。 

7、阅读材料，完成下列问题。 

材料一   下图为河南省部分地理要素分布示意图。 
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材料二   冬半年，河南省有时会发生大气污染现象。某年 11 月 28 日至 12 月 5 日该省发生了一次污染天气过程。

下表为 5 个站点所在地此阶段的空气质量统计表。 

站点 日期 

 28 日 
29

日 

30

日 

1

日 

2

日 

3

日 

4

日 

5

日 

安阳 4 5 4 4 5 5 5 6 

郑州 4 4 3 4 5 4 2 5 

商丘 3 2 3 4 5 3 3 3 

南阳 3 4 2 3 4 4 3 2 

三门

峡 
3 4 3 2 5 4 3 2 

注：空气质量 1-优，2-良好，3-轻度污染，4-中度污染，5-重度污染，6-严重污染 

（1）河南省的地势特点是__________。从地形类型看，图中城市主要分布在__________。 

（2）与安阳相比，简述南阳此次污染天气的特点，并分析其自然成因。 

（3）从能源利用角度，说出河南省防治大气污染的有效措施。 

答案：（1）西高东低；平原。 

（2）特点：污染程度轻；持续时间短。成因：位置偏南，受冬季风从邻省输入的污染物影响较小；受北部山地

阻挡，减弱了同期北方带来的污染。 

（3）利用太阳能等，加快清洁能源替代；优化用煤结构，增加二次能源使用；改进技术，提高能源利用效率；

集中供暖，改进能源利用方式。 

解析： 

本题考查等高线地形图判读、地表形态对城市区位的影响、大气污染程度的影响因素及防治大气污染的措施，

根据材料信息，不难解答，属于基础题目考查。 

（1）地势描述主要从地势起伏状况、地形倾斜方向和走势、区域极值(地势最高值、最低值)方面叙述。据图中

等高线判断，河南西部海拔最高在 1000 米以上，西部多数地区海拔在 500 米以上，等高线比较密集；东部地区

海拔多在 200 米以下且等高线稀疏，因此河南省地势是西高东低。图中城市主要分布在海拔 200 米以下的区域，
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图中海拔 200 米以下的区域等高线稀疏，应该是平原地区，因此从地貌类型看，城市主要分布在平原。 

（2）空气质量数值越小，空气质量越好，反之越差。此次污染过程，表中 11 月 28 日至 12 月 5 日，安阳每天

空气质量数值均大于南阳，说明此次污染过程南阳污染程度较轻。冬半年我国北方燃煤取暖，大气污染较重，

河南北部临近山西、河北，冬季排放的污染物较多，据图可知，安阳临近这两个省份，冬季西北季风将污染物

带到安阳，安阳受到的污染较重；而南阳北部有山地阻挡冬季风，且距离山西、河北较远，因此受到的污染较

轻。 

（3）题目要求从能源利用角度回答防治大气污染的有效措施。此时污染是北方燃煤造成。我国北方煤炭资源丰

富，应该优化用煤结构，可以将其集中转化成二次能源，减轻污染；发展科技，改进能源利用技术，提高能源

利用率，减少污染物排放量；冬季北方采取集中供暖方式，减少污染范围，改进能源利用方式，可以采取发电

厂废热供暖等；开发新能源，增加清洁能源利用比重，如利用太阳能、风能等。 

8、下图黄河上游局部图，回答下列问题： 

 

（1）贺兰山脉是我国重要的煤炭分布区，煤炭是地质时期生物固定以后积累下来的                   能。我国的煤炭

大部分形成于       代后期和中生代。 

（2）图中箭头所指地区属于流水地貌中的       ，这种地貌一般分布在山麓或沟谷出口处，其沉积物颗粒大小的
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分布规律是                                                           。 

（3）宁夏是我国光伏发电的集中产业区，该地年太阳辐射丰富。一般影响到达地面的太阳辐射量的因素主要有

纬度、           、                       。（最少回答两个因素） 

（4）毛乌素沙地是我们常见的               地貌。风沙在运动过程中常给人们的生产生活带来危害，西北人民常用

草方格沙障来治理流动沙丘，这种方法治理流沙的原理是沙障可以增加地表粗糙度，增加       （力）降低风速，

削弱风沙破坏作用；凝结空气中的水分（截留大气水），为植物生长提供条件。 

答案：（1）太阳（太阳辐射）；古生 

（2）冲积扇；扇顶到扇缘由大到小（沿流向由大到小、扇心到扇尾由大到小） 

（3）地形地势；昼夜长短（日照时数） 

（4）风积（风成）；摩擦 

解析：（1）考查太阳辐射对地球的影响，煤炭是地质时期生物固定以后积累下来的太阳能资源。我国三大主要

成煤时期是石炭纪、二叠纪、侏罗纪。即古生代后期和中生代。 

（2）图中箭头所指的地貌位于山前开阔地区，位于河流的山前出山口，属于流水的堆积地貌，冲积扇是河流出

山口处的扇形堆积体。当河流流出谷口时，摆脱了侧向约束，其携带物质便铺散沉积下来。冲积扇平面上呈扇

形，扇顶伸向谷口；立体上大致呈半埋藏的锥形。其沉积物颗粒大小沿着河流的方向，由大到小。 

（3）考查影响影响太阳辐射的影响，主要有纬度、地形、天气、昼夜长短等，宁夏位于西北地区，由于深居内

陆，远离海洋，气候较为干旱，晴天多，大气透明度高，对太阳辐射的削弱作用弱；加上该地纬度较高，夏季

昼长夜短，日照时间长，地面吸收太阳辐射的时间长等，因此太阳辐射资源丰富。 

（4）考察地貌类型的判读，毛乌素沙地是由于风力堆积作用形成的，草方格沙障是一种防风固沙，涵养水分的

治沙方法，用麦草，稻草，芦苇等材料在沙漠中扎成方格形状。在治沙工程中，草方格沙障可以增加地表粗糙

度，增加摩擦力，降低风速，削弱风沙破坏作用；草方格中的草类物质可以凝结空气中的水分，增加水汽含量，
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